

# 奉化，一座书香馥郁的“爱阅之城”

记者 康诗文

丹枫迎秋，金风送爽，一路春华秋实，邂逅奉城书香。10月31日，我区启动以“阅读越棒 奉里书香”为主题的“书香宁波日”系列活动，开启全民热盼的精神盛宴。

读书是一场以文会友的“城市雅集”，人们相识相聚、碰撞思想、获得共鸣；读书亦是一次从阅读出发的心灵之旅，让人们在静水深流中获得向上生长、向下扎根的力量。在今年“书香宁波日”系列活动的推动下，无数市民卸下压力与烦恼，给阅读腾出更多空间。

## 推动全民阅读 构筑“书香奉城”新空间



2019年底，区图书馆新馆对外开放，“去图书馆看书”成为市民的新时尚。新馆坐落于奉化城市文化中心，是城区最繁华的区块之一，也是独具魅力的城市文化地标。在我区，不仅有让读者流连忘返的现代化图书馆，还有散布在城市各个角落的农家书屋、“朝夕”城市书房、乡村书吧等阅读场所。

2021年7月，位于中交·壹里科创云廊城市会客厅的“朝夕”城市书房中交未来城分馆正式面向市民开放；同月，作为公共图书服务的补充延伸，莼湖街道城市书吧正式对外开放，致力于打造多元、便捷的阅读空间，丰富群众的文化生活，搭建全民阅读的良好

平台。如今，城市书房已成为图书馆服务的一种新形态，全区已开放8家“朝夕”城市书房，分别位于西坞街道、溪口镇、岳林街道、仁湖公园、奉化剧院、莼湖街道、区新时代文明实践中心及中交未来城。书房内，自助借还机、自助还书箱等智能化设备一应俱全。

近年来，我区始终将农家书屋建设作为重要的文化惠民工程，持续加强软硬件建设。目前，全区各镇(街道)、村(社区)共有农家书屋283家，其中精品农家书屋15家，形成了以图书资源为依托、文化阵地为平台、宣传教育为特色、乡村振兴为目标的农家书屋“奉化模式”，让广大群众真正享受到便捷的移动互

联网阅读服务。2021年12月，西坞街道后周村农家书屋新安装了“喜马拉雅”有声图书馆电子书墙，提升农家书屋整体功能和服务水平，开启了数字化阅读的序幕。如今，电子书墙已“走进”每一个精品农家书屋，实现镇(街道)全覆盖。

今年3月9日，区图书馆第2家“共富书吧”棠云栖江流通点正式挂牌。打造“共富书吧”是贯彻新时代党的组织路线的具体举措，创办“共富书吧”是文旅赋能共同富裕示范区建设的切实抓手。区图书馆定期向该流通点配送图书、滚动更新，确保图书资源有效供给，助力“共富工坊”建设，充实乡村“共富粮仓”。书吧利用数字赋能，以手机线上办理

图书借阅的方式，让读者随时随地自由读书。

为切实保障视障人群的阅读权益，推进基本公共文化服务均等化，每年10月15日国际盲人节来临之际，区图书馆依托电子读书机开展以“听·书声”为主题的视障读者阅读进行式活动。视障读者在特定的时间，用聆听的方式共“读”一本书，享受阅读的过程，体验阅读的美好，展示阅读的力量。

一个个“阅读新空间”“智慧加油站”，是百姓的精神家园，是城市人的心灵驿站。依托这些空间，大量阅读推广活动在我区开展，打造出了文化创新的“奉化模式”，让我们看到一座城市的文化生命力。



“我心向党”全省职工读书成果展示活动在奉举行



“朝夕”城市书房奉化剧院分馆

## 打造品牌项目 营造“凤麓书香”新生态



去年以来，区委宣传部以打造“阅读越棒 奉里书香”品牌为契机，推出“我是领读人”“奉图有意思”“阅读分享会”“凤麓微讲堂”等系列活动，积极打造“凤麓书香”文化生态。每年读书日系列活动在我区启动时，社会各界的阅读热情被一次次点燃，我区全力推进节日阅读、假日阅读、自由阅读“三大行动”，分别在全民读书月、世界读书日、书香宁波日以及寒暑假等时间组织阅读，并由各村根据自身特点开展“自由阅读”行动。

一年多来，多元化的文化读书活动引领不同行业、多个层面的群体乐享阅读，营造全民阅读

氛围，提升市民文化素养，塑造城市文化品格。今年以来，我区已组织各类阅读行动2000多场次。

始于2012年的巴人读书节是我区独有的品牌阅读项目，曾入选中国图书馆学会“2018年阅读推广优秀项目”，也是宁波市唯一入选的区(县、市)级阅读推广项目。自巴人读书节举办以来，我区先后开展了“读书、励志、成长”演讲比赛、中华汉字听写大赛、“阅读时光·人物”展览等丰富多样的活动。这些主题活动，是阅读的有效延展，让知识传递有了更加完整的精神链条。

阅读，自书页而生，又不同于书页之间，而是在交流融合中展现出更加活泼的姿态。2012年，区图书馆启

动“凤麓讲堂”，搭建交流平台，宣扬精彩文化。“没有围墙的图书馆”“百姓课堂”给市民带来了一片广袤的思想天空，智慧火花不断迸发。

孩子是一座城市的希望与未来。为培养孩子们对阅读的兴趣，区图书馆还大力开展“春芽故事杯”比赛，通过讲故事的方式将阅读的种子播撒在孩子心中，也让家长了解亲子阅读的魅力及引导孩子阅读的技巧，引领孩子在阅读中感受乐趣、分享快乐、增加自信。“春芽故事杯”比赛至今已举办四届。

今年以来，我区践行党的二十大“书香润百企”职工“工·读空间”读书沙龙陆续走进37个社区职工书屋，来自各行各业的读书爱好者聚在一

起，探讨在阅读中的体验和收获，分享自己心目中最喜欢的书籍。该品牌定期或不定期地开展各种活动，在全区形成良好的读书氛围。

2018年以来，我区累计组织500多场“奉邑学堂走乡间”宣讲，36支宣讲队500余名宣讲员走到礼堂边、古树下、廊亭里、巷弄口，用方言白话、戏曲新编、奉化走书、三句半等方式，宣讲中国梦、高质量发展等思想。通过群众喜闻乐见、互动性强的方式，奉邑学堂深受受欢迎，近几年来，奉邑学堂的宣讲方式也在不断进化，从进村入户宣讲到综合运用“线上+线下”“电视+网络”等多种方式，让群众足不出户，就能听得懂、悟得透新思想。



区教育工会第八期“我的读书笔记”征文比赛颁奖仪式暨“诵读中国”音乐诗歌诵读活动现场

## 追寻名人足迹 奏响“精神栖居”新乐章



书香，是奉化人对知识的推崇、对文化的尊重，镌刻在这座城市的基因中，生生不息。

11月3日上午，在第八届浙江书展“全民阅读·书店之选”全国首家原图推广中心成立仪式暨宁波系列阅读推广活动的现场，第二届“汪浙成阅读之星”出炉。读书与写书，是著名奉籍作家汪浙成一生从事的事业，所以在对家乡各种各样的回馈方式中，他选择了以阅读为桥。2021年，汪浙成在区图书馆捐建“汪浙成书房”，并捐出家中珍藏多年的一万余册图书，希望这些曾经照亮自己的书，能照亮家乡更多的人。之后，为了引领阅读风尚、推动全民阅读，他卖掉了40多年的房子，于去年出资300万元设立专项阅读基金，用于奖励和宣传浙江省爱书之人的典型事迹、阅读成果等。这笔阅读基金将

每年评选出5个“汪浙成阅读之星”，并颁发每人5000元的奖金。汪浙成表示，希望通过“汪浙成阅读之星”评比的持续开展，让阅读成为更多人的习惯，以书籍的世界丰满更多心灵。

奉籍85后青年作家陈伟军是第一届“汪浙成阅读之星”的获得者。他“奔跑田间”，书写新时代中国少年在乡村劳动、成长的动人故事，以少儿视角描摹新时代“乡村振兴”与“共同富裕”事业的丰收成果，致敬童年、温暖童心。在与区图书馆合作的“陈伟军写作·稻禾书房”里，拥有绘本、名著、少儿读物等各类书籍八千余册，这间100平方米左右的书房成了孩子们的乐园。他还尝试通过录制短视频的方式向孩子们推荐书目，受到读者欢迎。

自2013年起，与奉化市民亦师亦友的“三味文学奖”一年一度如约而至。作为全国第一个由民营书店

发起设立的常设性文学奖，“三味文学奖”的创设和运行，对奉化文学创作繁荣起到了积极作用。10年来，“三味文学奖”见证了奉化文学创作人才辈出、佳作迭出的可喜景象。近几年，为更好地做好全方位阅读推广、营造文化氛围、活跃文学创作、发掘文学新人、推广优秀青少年文学作品，“三味文学奖”组委会面向全宁波市的青少年设立三味青少年文学奖“后浪奖”，该奖项于2022年更名为“三味桃花奖”。

往远处看，阅读在奉化，根深叶茂。无产阶级作家巴人作为一名共产党员，博学多才，爱好文学，青年时代已在报刊上发表小说、散文，抨击阴险歹毒之徒。抗战期间，他担负起文人救国的责任，以悲悯情怀感悟百姓生活，用文学作品为人民服务。革命先烈袁吉怀在狱中坚持对难友进行革命教育，陆续编写了

以狱中生活和历史题材为内容的“教科书”，还编辑了《火花》和《洋铁碗》等刊物，供难友和党内同志阅读。革命年代文人坚定不移的意志，充分展现了伟大的民族气节，启迪、激励着后人。

方干、陆龟蒙、皮日休、崔道融、孟郊等唐朝诗人，曾踏歌而行，佳句泉涌，构成了奇峰秀水的浪漫情怀，以溪口为入口，形成了一条“浙东唐诗之路”东支线。拥有1200多年历史的古村青云村，至今仍保留有大量清末民初时期的藏书楼，青云的诗画山水间，迎面而来的尽是书香气息。先辈的优秀文学作品与奋斗征程，形成了一系列伟大精神谱系，砥砺着磅礴的奋进力量。奉化这座城市的文化根系，便是在这浓郁的书香氛围中涵养而出，它的精神血脉影响了一代又一代奉化人。



“奉化蒲公英”职工阅读团活动举办



“阅读越棒·玛里书香”活动在西坞街道新时代文明实践所举行

### 记者手记

如今的奉城，已是一派“读书之乐乐陶陶”的动人景象。从回荡在校园里的琅琅读书声，到下班后前往城市书房的爱书人；从打开一本书细细品读，到参加读书会分享心得体会；从商务楼宇、居民小区，到乡村老街、田间地头……全民阅读的氛围日益浓厚，氤氲书香提升着城市的精气神。

年复一年，一代代奉化人用执着和坚守将阅读薪火相传，让这座城市充溢浓郁的书香氛围与文艺气息。如今，以读书月为旗帜的全民阅读活动已然成为我区重要的文化符号，引领着奉化成为书香馥郁的“爱阅之城”。



岳林小学书香校园一角